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Для визначення достатнього комплексу показників ефективності необхідно 
виконати ряд вимог:

- можливість оцінки роботи ІСК при виконанні основних і допоміжних 
задач функціонування об’єкта;

- відповідність фізичному змісту;
- критичність щодо тих характеристик системи, оптимальні значення яких 

необхідно підтримувати;
- визначення кількісних значень показників ефективності з достатньою 

точністю.
Метою статті є формування методів і системи показників для об’єктивної 

оцінки ефективності функціонування інтелектуальних систем, зокрема підсис
тем підтримки прийняття рішень і комплексування способів формування керу- 
вальних дій.

М атеріали і методи. На сьогодні об’єктивно склалось кілька підходів до 
оцінки ефективності функціонування інтелектуальних систем. Одним із зручних 
інструментів оцінки ефективності ІСК є використання функції втрат, яка має 
характерну особливість: є мінімальною при мінімальних відхиленнях змінних 
від технологічного режиму та зростає при відхиленнях регульованої координати 
від заданого значення як при зменшенні, так і при збільшенні. Функція втрат 
може безпосередньо виражатись через енергетичні витрати, вихід продукту та 
його втрати тощо [1].

Для реалізації загальної мети ІСК на досягнення високих показників вироб
ництва використовується нижній (виконавчий) рівень ІСК —  саме тут формується 
керувальні дії у вигляді витрат матеріальних та енергетичних ресурсів. Достат
ньо детально в [2; 3] проаналізовані сучасні методи автоматизації включаючи 
керування в умовах невизначеності на основі робастних та адаптивних підходів, 
багатоконтурних систем, методів компенсації запізнень і збурень, синергетич
ного підходу. Для систем автоматизації технологічними об’єктами в задачах 
аналізу та синтезу використовуються загальновідомі критерії, наприклад, для 
АСР критерії якості —  кореневі, частотні, інтегральні. Свої критерії мають 
задачі АКОР (аналітичне конструювання оптимальних регуляторів) та АКАР 
(аналітичне конструювання агрегованих регуляторів). Для складних техноло
гічних об’єктів при автоматизації в складі ІСК використовують узагальнені по
казники прибутку, продуктивності, собівартості тощо. В першій частині показана 
об’єктивна необхідність і важливість оперативності й обґрунтованості процесів 
підтримки прийняття рішень та формування ефективних керувальних дій.

У технічній літературі достатньо часто розглядаються ще два таких напрям
ки підвищення ефективності АСР та інтелектуальних систем керування:

- використання функціоналу узагальненої роботи (рос.: функционал обобщен
ной работы Красовского А. А.);

- отримання узагальнених формул для розрахунку параметрів регуляторів на 
основі математичних моделей об’єктів з використанням показників запасу 
стійкості [4].

Ефективність ІСК технологічними об’єктами часто оцінюють за загальними 
техніко-економічними показниками, наприклад за степенем зниження сукуп
ності праці, яка витрачається на виробництво одиниці готової продукції, що збі- 
гаєтьсяз показниками енерго- та ресурсоефективності, а також з вимогою міні
мізації функції витрат. Традиційна задача вибору варіанта системи автоматизації
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